

## I.

## Поученіе въ 19-ю недѣлю по Пятидесятницѣ.

Въ нынѣшнемъ апостольскомъ чтеніи мы слышали разсужденіе апостола о пользѣ и необходимости смиренія. Чтобы отклонить Коринтскихъ христіанъ отъ лжеучителей, апостоль Павелъ высказалъ свое преимущество предъ нами, въ ниспосланіи ему особенной божественной благодати и даже видѣній и откровеній. Онъ писалъ, что если я, какъ апостоль Христовъ, и получившій столько видѣній и откровеній, и похваляюсь, то я скажу истину. Но, въ тоже время, онъ не хотѣлъ присвоить какую либо похвалу себѣ, онъ даже опасался, какъ бы объ немъ не подумали болѣе, чѣмъ онъ есть на самомъ дѣлѣ, относя все, что онъ имѣетъ заслуживающимъ похвалы, къ Богу и къ Его славѣ. Апостоль пишетъ: чтобы я не превозносился чрезвычайностію откровеній, дано мнѣ жало въ плоть, ангель сатаны, удручать меня, т. е., меня всюду преслѣдуютъ немощи, нужды, обиды, притѣсненія и гоненія, и все это допускается Богомъ для моей пользы, для того, чтобы я не превозносился, не гордился. Я, было, и просилъ Господа избавить меня отъ этихъ бѣдствій, но Господь мнѣ сказалъ: довольно для тебя благодати Моей; ибо сила Моя совершается въ немощи, т. е. сила божія яснѣй открывается, когда немощный человѣкъ, при помощи этой силы, твердо переноситъ все искушенія и гоненія, невыносимыя для тѣхъ, которые не имѣютъ благодатной помощи. И потому, говоритъ апостоль, я охотнѣе буду хвалиться своими немощами, чтобы обитала во мнѣ сила Христова. (2 Кор. 12, 1—19.) Апостоль высказываетъ ту мысль, что житейскія неприятности, страданія и бѣдствія, постигающія насъ, служатъ къ обузданію нашей гордости, которая служить препятствіемъ къ обитанію въ насъ благодати божественной. Святой пророкъ Давидъ говоритъ о себѣ: прежде страданія моего я заблуждалъ; а нынѣ, Господи, слово Твое храню. (Псал. 118, 67.) И сынъ Давида премудрый Соломонъ говоритъ: „сѣтованіе лучше смѣха; потому что при печали лица сердце дѣлается лучше“. (Еккл. 7, 3). Непризнающіе смиренія за добродѣтель говорятъ, что безъ гордости человѣкъ не можетъ быть добросовѣстнымъ дѣятелемъ въ обществѣ, и даже онъ не можетъ отстоять своихъ правъ. Проповѣдники ложной свободы стараются въ своихъ

слушателяхъ развить гордость, чтобы все дружно стояли за свободу и гордо безъ уступки отстаивали свои права на уваженіе. Такіе имѣютъ смѣшанное понятіе о добродѣтели. Благородное сознаніе своего достоинства, твердое стояніе въ честности есть добродѣтель. Напримѣръ, когда царь Сидонскій предлагалъ Аврааму взять воинскую добычу, полученную при освобожденіи города Содома отъ враговъ, тогда Авраамъ сказалъ: „даже нитки и ремня отъ обуви не возьму отъ всего твоего, чтобы ты не сказалъ: я обогатилъ Авраамъ“ (Быт. 14, 23). Праведный Іовъ говорилъ своимъ друзьямъ, которые несправедливо разсуждали о причинѣ его страданій: „Далеко я отъ того, чтобы признать васъ справедливыми; доколе не умру, не уступлю непорочности моей. Крѣпко держалъ я правду мою и не опущу ея; не укорить меня сердце мое во все дни мои“. (Іов. 27, 5, 6.) Это не гордость, не упорство въ числѣ направленій, а стойкость въ добродѣтели и законное чувство сознанія своего достоинства. Такое сознаніе поддерживаетъ человѣка на высотѣ его человѣческаго достоинства.

Есть въ мірѣ смиреніе паче гордости, смиреніе фальшивое, ослабляющее добрую дѣятельность. Есть, напримѣръ, такіе христіане, которые не исповѣдываются и не причащаются святыхъ таинъ нѣсколько лѣтъ, ссылаясь на то, что они считаютъ себя недостойными приступать къ этимъ таинствамъ; а когда они сдѣлаются достойными, это неизвѣстно, такъ и умереть могутъ безъ напутствованія ихъ сими таинствами. А есть такіе, которые обязаны бываютъ вывести зло наружу, какъ и апостоль заповѣдуетъ (Ефа. 5, 11). Они, ссылаясь на свое смиреніе, сего не дѣлаютъ, и чрезъ это даютъ пощачку злу. Премудрый говоритъ: „Не скоро совершается судъ надъ худыми дѣлами; отъ этого и не страшится сердце сыновъ человѣческихъ дѣлать зло“. (Еккл. 8, 11.) Изъ сказаннаго можно понять, что проповѣдники новой свободы смѣшиваютъ пагубную и преступную гордость съ надлежащимъ сознаніемъ своего достоинства. Гордость ведетъ къ пагубнымъ дѣйствіямъ, а сознаніе своего достоинства заставляетъ быть стойкимъ въ добродѣтели, чтобы не лишиться единенія съ Богомъ. Гордецъ невольно и незамѣтно соединяется съ духомъ злобы, который палъ отъ гордости; а сознающій свое достоинство соединяется со святымъ ангеломъ, кото-

рый твердо устоять въ добръ, въ повиновеніи Богу. Гордецъ не можетъ перенести личнаго оскорбленія, не предаваясь иногда кровавой мести; а человекъ стойкій въ добродѣтели считаетъ для себя честию уступить недоброму обидчику личное оскорбленіе; и если обидчикъ, причиняя личную обиду, нанесетъ тѣмъ вредъ общему строю и благосостоянію, тогда онъ смѣло, безъ всякой потачки, предается правосудію власти.

Итакъ, слушатели, будетъ поминть, что бѣдствія и скорби житейскія располагаютъ насъ къ смиренію; а смиреннымъ дается благодать Божія Апостоль Петръ писалъ: „всѣ, подчиняясь другъ другу, облекитесь смиренномудріемъ, потому что Богъ гордымъ противится, а смиреннымъ даетъ благодать“. (Петр. 5, 5). Аминь.

## II.

### Въ Богѣ—спасеніе Россіи.

Богъ чрезъ пророка говорилъ народу еврейскому: „Да оставитъ нечестивый путь свой и беззаконникъ—помыслы свои, и да обратится къ Господу. „Онъ помилуетъ его, и къ Богу нашему, ибо Онъ многомилостивъ“. (Ис. 55, 7). Тому-же народу еврейскому при исцѣленіи Бѣсноватаго Господь нашъ Иисусъ Христосъ выразилъ упрекъ въ такихъ выраженіяхъ: „о родъ невѣрный и развращенный! доколѣ буду съ вами? доколѣ буду терпѣть васъ?“ Такой упрекъ былъ высказанъ народу еврейскому, народу нѣкогда любимому Богомъ, народу Богомъ избранному. Господь говорилъ, что Онъ посланъ только къ погибшимъ овцамъ дома Израилева. (Матѣ 15, 24). Почему же теперь Господь выразилъ упрекъ этому народу? Когда припомнимъ исторію этого народа, тогда увидимъ, что этотъ народъ, много разъ облагодѣтельствованный Богомъ, много разъ чудеснымъ образомъ хранимый Богомъ, не переставалъ прогнѣвлять Бога ропотомъ на Него, во время путешествія его изъ Египта въ землю обѣтованную. Мало того, онъ хотѣлъ побить камнями Моисея и Аарона“, (Числ. 14, 10) онъ поднялъ бунтъ противъ Моисея и Аарона (Числ. 16, 1—33); Не одинъ разъ, во времена судей, еврей уклонялись въ идолапоклонство. Богъ для вразумленія наказывалъ евреевъ порабощеніемъ народамъ языческимъ: при царяхъ они были въ плѣну Ассиріянъ и Вавилонянъ. Но такъ и остался этотъ народъ, по выраженію пророка Моисея, жестоковѣрнымъ (Втор. 21, 27) и развращеннымъ (Втор. 32, 20).

И у другихъ пророковъ неслестные отзывы объ этомъ народѣ: ихъ называли племенемъ злодѣевъ. (Ис. 1, 4), дѣтьми мятежными. (Иер. 3, 22). И вотъ, когда сошелъ на землю милосердный Господь, то постоянно совершалъ для этого народа благодѣтельные чудотворенія; и этотъ народъ платилъ Христу невѣріемъ и даже полнымъ презрѣніемъ къ Нему; такъ что Господь не находилъ среди сего народа Себѣ приюта—не имѣлъ гдѣ главы приклонить (Матѣ. 8, 20). И вотъ одинъ изъ сего народа проситъ Господа исцѣлить бѣсноватаго сына. Господь выразилъ заслуженный упрекъ всему народу, но всетаки оказалъ милость просящему у Него.

Отъ изложенныхъ обстоятельствъ о народѣ еврейскомъ обратимся къ себѣ самимъ въ настоящую пору нашего маловѣрія или даже совершеннаго невѣрія и развращенія. Что бы намъ сказалъ милосердный Господь, если бы Онъ видимо пребывалъ съ нами? Да, сказалъ бы тоже: „о родъ невѣрный и развращенный! доколѣ буду съ вами? доколѣ буду терпѣть васъ?“ Теперь Господь не пребываетъ съ нами тѣлесно, теперь мы не видимъ Его тѣлесными глазами; но Онъ обѣщался пребывать съ вѣрующими въ Него всегда, до скончанія вѣка. (Матѣ. 28, 20), до того времени, когда Онъ опять явится всѣмъ видимо, на судѣ рода человѣческаго. Онъ теперь съ нами невидимо пребываетъ чрезъ таинства святой Церкви, особенно чрезъ великое таинство причащенія. (Іоан. 6, 56). Но доколѣ Онъ будетъ пребывать съ нами? доколѣ Онъ будетъ терпѣть насъ, терпѣть наше невѣріе и развращеніе? Вотъ о чемъ мы, православные, должны размыслить. Что теперь совершается на православной Руси? Какъ распутные сыны Россіи думаютъ устроить свою жизнь? Что совершается теперь у насъ, страшно вспомнить. Всѣ добрые люди живутъ въ плѣну у злодѣевъ, въ рукахъ злодѣевъ жизнь и смерть. Но этого мало, въ рукахъ безбожныхъ злодѣевъ и бѣдная душа маловѣрныхъ и склонныхъ къ развращенной жизни. Какъ скоро маловѣрующіе хрістіане въ познаніе ученія своей религіи сбиваются съ толку и дѣлаются совершенно невѣрующими и развращенными! \*) Какъ послѣ этого Господь не скажетъ намъ: доколѣ буду терпѣть васъ? Что же? неужели мы не подумаемъ, не раскаемся въ своихъ великихъ прегрѣшеніяхъ предъ Богомъ? Неужели

\*) См. газ. „Колоколь“ за 1907 г. № 453, ст. „Распространеніе авархіи“ и № 453—„Мать развратительница“.